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Kinematyka
1.1. Gajowy i pies

Gajowy wraca rownym krokiem, z predkoscig 5 km/h z patrolu w lesie do swojej lesniczowki
odlegtej o 500 m. W czasie powrotu do domu jego pies, ktory siedzial w tym czasie w
lesniczowce, biega caly czas od lesniczowki do swojego pana i z powrotem z predkoscig 18
km/h dopdty, dopdki gajowy nie dojdzie do domu. Jaka droge pokona pies, zanim gajowy
dojdzie do swojej le$niczéwki?

Podpowiedz 1:Wypisac dane z zadania.
ROZWIAZANIE

Odlegtos¢ gajowego od lesniczéwki wynosi: L = 500 m.
Predkos¢, z jaka biega pies, wynosi: vp,=18km/h.
Predkos¢, z jaka gajowy wraca do domu, wynosi: v,=Skm/h.

Podpowiedz 2: Jak diugo biegnie pies? Jak diugo bedzie biegal pies od lesniczowki do
gajowego i z powrotem?

ROZWIAZANIE

Tak dlugo, jak dtugo bedzie wracat do lesniczowki gajowy.

Podpowiedz 3: Czas wedrowki gajowego. Sprobuj obliczy¢, jak diugo bedzie szedl gajowy do
swojej lesniczowki.

ROZWIAZANIE

Czas wedrowki gajowego do swojej leSniczowki jest taki sam, jak czas, w ktorym pies
biegnie od lesniczowki do gajowego i z powrotem.

Zatem:
ty=1t, =t
Mozna wigc obliczy¢, jak dlugo gajowy bedzie szedt do leSniczowki:
t=—.
Ve

Podstawiajac do wzoru warto$ci liczcbowe mamy:
_ 0,5km

t=—
5km/h

Podpowiedz 4 Droga, ktorq pokonal pies, zanim gajowy doszedt do swojej leSniczowki.
Jakq droge przebiegl pies w czasie 6 minut?

ROZWIAZANIE

Wiemy, jak dlugo i z jaka predkoscia biega pies. Zatem drogg, jaka przebiegnie, liczymy ze
WZOoru:

= 0,1 h = 6 minut.

S = vpt.
Podstawiajac dane liczbowe, mamy:
s, =18KM/ 0,1h =18km,

Odpowiedz
W czasie, w ktorym gajowy szedl do lesniczowki, pies przebiegt 1,8 km.



1.2. Srednia predko$é samochodu I

Predko$¢ samochodu na stromej réwni pod gore jest rowna v, = 30km/h, a przy zjezdzie z nigj
predkosc ta jest rowna v, = 90 km/h. Jaka jest srednia predkos¢ tego samochodu?

Podpowiedz 1: Czas potrzebny do wjazdu i zjazdu z rowni. Samochdd pokonal takq samg
droge w pierwszym i drugim przypadku, gdy wjezdzal i zjezdzal z rowni. Zatem s; = s; = s.
ROZWIAZANIE

Czas t; potrzebny do jazdy pod gore bedzie liczony ze wzoru:
s
q:;.
Czas 1, potrzebny do zjazdu z réwni liczony bedzie ze wzoru:
sz.
Podpowied? 2: Srednia predkos¢ samochodu. Nalezy pamietaé, ze Srednia predkosé
samochodu to nie srednia arytmetyczna predkosci v, oraz v».

ROZWIAZANIE

Srednia predkos¢ to catkowita droga przebyta przez samochdéd podzielona przez catkowity
czas trwania ruchu.

As 2s 2s 2 2viv,
V: —_— — = — — .
TOAt t+t, 45 Lt ovi+v,

Vi V2 vy Vy

Podstawiajac dane liczbowe, mamy:

(2-30-90)km km
Vpy =————— = 45—,
P (30 4+90)h h
Srednia predko$¢ samochodu jest rowna tylko 45 km/h. Jest wiec blizsza mniejszej z dwoch
predkosci, z jaka porusza si¢ samochod.
W naszym przypadku (kiedy droga w gore i w dot jest taka sama) mozna pokazac, ze:
Ver —Vy _ V_l
Vo= Vg Vg
Zatem:
30km/h 1
90km/h 3’
Uwaga: Zadanie sugeruje natychmiastowa odpowiedz, ze §rednia predkos¢ wynosi 60 km/h
(Srednia arytmetyczna z obu wartosci). Oczywiscie jest to mylna odpowiedz. Prowadzenie
samochodu z predkoscia 30 km/h pod gorke wymaga trzy razy wigcej czasu niz sprowadzenie
go na dot z predkoscia 90 km/h!
1 1/1 1
Zauwazmy tez, ze zachodzi zwigzek — = — (— + —).
Vir 2 \vy \Z)

Odpowiedz
Srednia predko$¢ samochodu wynosi 45 km/h.



1.3. Obserwacja samolotu

W odlegtosci / od okna o szerokosci d siedzi obserwator samolotu. Obserwator widzi samolot
w oknie przez czas t. Jesli zatozymy, ze samolot leci ze stalg predkosciag v w kierunku
rownoleglym do okna, to w jakiej odleglosci /; od samolotu znajduje si¢ obserwator?

Rozwigza¢ zadanie dla wartoéci: /=1 m, d =50 cm, =3 s, v= 340 m/s.
Podpowiedz 1:Narysuj obraz sytuacji.

ROZWIAZANIE

Rysunek:

L 4

ry

!
hd

Podpowiedz 2: Tor samolotu. Jakq droge pokona samolot od czasu pojawienia si¢ w oknie do
chwili, gdy obserwator straci go z oczu?

ROZWIAZANIE

Drogg przebyta przez samolot policzymy ze wzoru:

S = Vt.

Podpowiedz 3: Odleglos¢ od obserwatora. Odlegltos¢ samolotu od obserwatora policzymy,
korzystajgc z wlasnosci trojkqtow podobnych.

ROZWIAZANIE

Z powyzszego rysunku wynika, ze:

I x+1

d” s

x+1l=1.
Aby znalez¢ odleglos¢ /;, nalezy policzy¢:

Is vt
LL=x+1= - 4d
Podstawiajac dane liczbowe (d = 50 cm = 0,5 m), mamy:
L, = w = 2040 m.
0,5

Zauwazmy, ze przyjeta predkosc v = 340 m/s, to predkos¢ dzwigku.

Odpowiedz
Samolot znajduje si¢ w odlegtosci 2040 m od obserwatora.



1.4. Jadacy pociag I

Pociagg towarowy o dlugosci L=120 m porusza si¢ z predkosciag v = 30 km/h. Ile czasu
zajmie pociggowi minigcie:

a) shupa wysokiego napiecia? b) peronu kolejowego o dlugosci d=50m?

Podpowiedz 1: Droga lokomotywy. Pomysl, jakq droge musi przeby¢ czolo lokomotywy, by
ming¢ stup wysokiego napiecia lub peron kolejowy? Narysuj schemat sytuacji w obu
przypadkach.

ROZWIAZANIE

a) Zaktadamy, ze szeroko$¢ stupa jest niewielka w stosunku do dhugosci pociagu. Czoto
lokomotywy przebylo odcinek réwny catej dlugosci pociagu i rownoczesnie pociag minat
shup wysokiego napiecia.

Podpowiedz 2: Czas. Sprawdz, czy zmienne wyrazone sq w podstawowych jednostkach.
ROZWIAZANIE
Predkos¢ lokomotywy w podstawowych jednostkach (uktadu SI) wynosi:

v=30km/ =83 m/.

Pozostate wartosci wyrazone sag w jednostkach podstawowych.

Czas to stosunek przebytej drogi do predkosci pociagu. Zatem:
120

L
a)t; =T %3 14,4 s,

L+d 120+50
b) tz = T = 83 = 20,4 S.
Odpowiedz

Pociag towarowy minie stup wysokiego napigcia w czasie 14,4 s; a peron w czasie 20,4 s.
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1.5. Jadacy pociag II

Pociag osobowy o dlugosci L; = 60 m jechal z predkoscig v; = 80 km/h‘ Po jakim czasie
pociag ten minie pocigg towarowy o dhlugosci L, = 120 m, ktéry porusza si¢ z predkoscia
v, = 30 km/h w przypadku, gdy oba pociagi jada po prostoliniowych torach:

a) w tym samym kierunku?

b) w przeciwnych kierunkach?

>
-

Podpowiedz 1: Zamiana jednostek.

Przed przystgpieniem do rozwigzania zadania nalezy upewnié¢ sig, czy dane w zadaniu sq
zapisane przy uzyciu jednostek podstawowych.

ROZWIAZANIE

Predkosci obu pociaggoéw zapisane w jednostkach podstawowych maja wartosci:
pociag osobowy: v; = 80 km/h =222 M/,
pociag towarowy: v, = 30 km/h =8,3 M/,

Podpowiedz 2: Wzajemna predkos¢ obu pociggow.

Narysowa¢ schemat sytuacji w obu przypadkach. Wyobraz sobie, ze jestes maszynistq pociggu
osobowego. Jaka jest wzajemna szybkos¢, z jakq poruszajq sie oba pociggi?

ROZWIAZANIE:

Pociagi jadg w tym samym kierunku. Z punktu widzenia maszynisty pociagu osobowego
predkos¢ wzgledna obu pociggow jest rowna:

Va = V1 _V2 = 13,9 m/s

[

—_ 2

b)

Pociagi jada w przeciwnych kierunkach. Z punktu widzenia maszynisty pociaggu osobowego
wzgledna predkos¢ obu pociggdw jest rowna:

Vp = Vp +V2 = 30,5 m/s.
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